

DR

Огненные сроки

Вот они — добрые вестники и грозное оружие — газеты военных лет! Различные по размерам и оформлению, с косыми строчками, кривыми буквами, следами типографской краски...

С волнением берем мы в руки уцелевшие чудом, ставшие музейной редкостью номера газет. У каждого из них — своя история, своя судьба. Набирались они в землянках, при свете лучинки. А потом — за пазухой, за голенищем сапога или подкладкой щапки путешествовали из деревни в деревню, из дома в дом, из рук в руки. Их читали партизаны при свете костров.

Гитлеровцы боялись этих листков не меньше, чем партизанских мин. Лиц, у которых находили при обыске советскую газету или листовки, фашисты расстреливали, а тех, кто распространял их, вешали. Но народ не страшился преследований. Газеты и листовки с вестями с Большой земли всегда находили путь к сердцам людей. Это было острое оружие в борьбе с лживой про-

пагандой фашистов, пытавшихся не только физически, но и духовно поработить советских людей.

Немецко-фашистские захватчики, оккупировав Смоленщину, с первых же дней занялись идеологической обработкой советских людей. Занился этим отдел пропаганды штаба группы армий «Центр», известный под названием батальона пропаганды «Абтайлунг». Руководили им ярые нацисты майор Кост, доктор Думпер, профессор Еизе, барон фон Ромм, зондерфюрер Ремке и др. Сотрудники «батальона пропаганды» (в основном это были немцы — нацисты и белоэмигранты) развернули бурную деятельность. Через профашистские газеты «Новый путь», «Колокол» (Смоленск), «Новое время» (Вязьма), «Новая жизнь», журналы «На переломе», «Бич» они начали бешенную кампанию лжи и клеветы против советской культуры, науки, искусства. Фашисты использовали кучку гнусных предателей. Материал для их статей готовился отделом «Абтайлунг». Продавшимся писакам оставалось лишь облечь его в удобочитаемую форму.

Но фашистская пропаганда была мимо цели. Советские люди не верили брехне профашистских газет. Партизаны и советские патриоты, действовавшие в подполье, вели большую политическую работу среди населения. Печать была в их руках верным, разящим оружием. Кому из смолян, перенесших черное время фашистской оккупации, не памятны номера «Правды» и газеты-листовки «Малютка» (так любовно называли спешивший «Рабочего пути» для населения оккупированных районов, ходившие в те дни поrukам!

Первые номера «Правды» в тылу врага появились в ноябре 1941 года. Враг тогда ломился к Москве. Гитлеровская пропаганда неистовствовала: «Москва падет...», «Сто тысяч пленных...», «Советское правительство бежало за Урал...»

И вдруг — «Правда! У стен всем родного Кремля, по Красной площади маршируют воины; идут танки. Значит, Москва стоит! Значит, брешут фашисты!

Какими путями попала «Правда» в Ельнинский район, сейчас трудно сказать, но вскоре о ней знала вся район. Она крепко помогла подпольной партийной организации развернуть среди населения большую политическую работу. По материалам газеты писались листовки, проводились беседы. Член партии Лука Капитонов выучил газету наизусть и читал ее в деревнях района по памяти.

Проникла «Правда» и в Смоленск. Один из ее номеров был передан подпольщиками через ключную проволоку в лагерь военнопленных, где к этому времени действовала патриотическая группа. Узнав, что «Правда» ходит по рукам среди военнопленных, шеф лагеря рассвирепел. Повальный обыск и угрозы не дали ничего. Газета была надежно спрятана, а затем продолжила свой путь за стеными лагеря.

Весной 1942 года обком партии принял решение об издании газеты для населения районов области, временно оккупированных гитлеровцами. Первый номер «Малютка» вышел 16 мая 1942 года. Через несколько дней тираж газеты был доставлен на самолетах за линию фронта. С этого дня «Малютка» выходила регулярно — один раз в неделю. Всего вышел 71 номер газеты тиражом около 10 миллионов экземпляров.

«Малютка» пользовалась исключительной популярностью. Ее с нетерпением ждали в каждом уголке Смоленщины. Отдельные номера попадали на Брянчину и в Белоруссию.

На страницах «Малютки» убористым шрифтом печатались «Сводки Информбюро», велись рубрики: «На фронтах Отечественной войны», «В освобожденных районах Смоленщины», «За рубежом» и др.

В северо-западных районах области была широко распространена другая газета — спешивший «Комсомольской правды». Готовила его выездная редакция в тылу, врага при штабе партизанского соединения «Батя». Первый номер этой газеты (вначале она называлась «Боевой листок партизан») вышел 27 июня 1942 года. В этом номере была напечатана корреспонденция О. Симоновой «Героизм» о подвиге Володи Куриленко. В другой корреспонденции «Патриот Родины» рассказывалось о подвиге верного сына партии Филиппа Васильевича Каина, замученного гитлеровцами в Каспии.

К 1943 году, в тылу, врага действовали 24 портативные типографии, в которых печатались партизанские газеты, и газеты под-

польных районов партии. Издавали Сафоновский, Рудянский, Демидовский, Дорогобужский, Ельнинский, Понизовский, Ярошевский и Батуринский подпольные газеты партии.

Выходили многотиражки в тиражом соединении «Триада» («Смерть врагам»), в полк Ворговской партизанской бригады («Лазовец»), в полку Седича («Народный мститель»), в стрелковой партизанской дивизии («Партизанская правда»).

Газеты, издававшиеся в тылу врага, как правило, помечали конкретный материал о жизни борьбы советских людей, о сопротивлении на оккупированной территории. Например, понизовская газета «За большевистские колхозы» (довоенное название весной 1943 года агитировала селян саботировать распоряжение оккупационных властей о переходе к индивидуальным посевам; эта рекомендация крестьяне сохранили коллективную форму фермы, расширять посевы).

«Вам легче будет проводить сенный сев сообща», — говорилось в одной из статей, — да и не теряя коллективной формы труда, будьте твердо уверены, что новая урожай с полей нашего района гитлеровцам пожирать не придется. Горячими пирогами с новым урожаем вы будете угощать бойцов и командиров Красной Армии. Сайте хлеба: больше, укрывая посевную площадь от гитлерцев».

Большой популярностью пользовались «партизанские» газеты «Смерть врагам» (соединение «Триада») и «Лазовец» (так Ворговская бригада). На страницах регулярно печатались статьи, где разбирались побоевые операции, обобщался боевой опыт, популяризовались лучшие подрывники и т. п.

Наряду с газетами-многотиражками в партизанских отрядах соединениях были широко распространены рукописные издания: газеты, журналы, «боевые листки». В третьем батальоне полка «13» (командир П. И. Звезды) регулярно выпускался рукописный журнал «Красный партизан». Из недостатка бумаги, партизаны использовали обои. Красочные оформленные, тщательно отредактированные номера журнала ходили по подразделениям полка.

Богатой и разносторонней была деятельность «печати» в тылу врага. Смоленщина в годы Отечественной войны. Она была острой и боевым оружием в руках коммунистов, действовавших в подполье, и в партизанских отрядах. Ли КОТОРЫЕ

DR

Огненные строки

Вот они — добрые вестники и грозное оружие — газеты военных лет! Различные по размерам и оформлению с косыми строчками, кривыми буквами, следами типографской краски...

С волнением берем мы в руки уцелевшие чудом, ставшие музейной редкостью номера газет. У каждого из них — своя история, своя судьба. Набирались они в замытнях, при свете лучинки. А потом — за пазухой, за голенищем сапога или подкладкой щапки путешествовали из деревни в деревню, из дома в дом, из рук в руки. Их читали партизаны при свете костров.

Гитлеровцы боялись этих листков не меньше, чем партизанских мин. Лиц, у которых находили при обыске советскую газету или листовки, фашисты расстреливали, а тех, кто распространял их, вешали. Но народ не страшился преследований. Газеты и листовки с вестями с Большой земли всегда находили путь к сердцам людей. Это было острое оружие в борьбе с лживой про-

пагандой фашистов, пытавшихся не только физически, но и духовно поработить советских людей.

Немецко-фашистские захватчики, оккупировав Смоленщину, с первых же дней занялись идеологической обработкой советских людей. Заявлялся этим отдел пропаганды штаба группы армий «Центр», известный под названием батальона пропаганды «Абтайлунг». Руководили им ярые нацисты майор Кост, доктор Думпер, профессор Еизе, барон фон Ромм, зондерфюрер Ремке и др. Сотрудники «батальона пропаганды» (в основном это были немцы — нацисты и белоэмигранты) развернули бурную деятельность. Через профашистские газеты «Новый путь», «Колокол» (Смоленск), «Новое время» (Вязьма), «Новая жизнь», журналы «На переломе», «Бич» они начали бешенную кампанию лжи и клеветы против советской культуры, науки, искусства. Фашисты использовали кучку гнусных предателей. Материал для их статей готовился отделом «Абтайлунга». Продавшимся писакам оставалось лишь облечь его в удобочитаемую форму.

Но фашистская пропаганда была мимо цели. Советские люди не верили брехне профашистских газет. Партизаны и советские патриоты, действовавшие в подполье, вели большую политическую работу среди населения. Печать была в их руках верным, разящим оружием. Кому из смолян, перенесших черное время фашистской оккупации, не памятны номера «Правды» и газеты-листовки «Малютка» (так любовно называли спешивший «Рабочего пути» для населения оккупированных районов), ходившие в те дни по рукам!

Первые номера «Правды» в тылу врага появились в ноябре 1941 года. Враг тогда ломился к Москве. Гитлеровская пропаганда неистовствовала: «Москва падает...», «Сто тысяч пленных...», «Советское правительство бежало за Урал...»

И вдруг — «Правда! У стен всем родного Кремля, по Красной площади маршируют воины; идут танки. Значит, Москва стоит! Значит, брашут фашисты!

Какими путями попала «Правда» в Ельнинский район, сейчас трудно сказать, но вскоре о ней знали весь район. Она крепко помогла подпольной партийной организации развернуть среди населения большую политическую работу. По материалам газеты писались листовки, проводились беседы. Член партии Лука Капитонов выучил газету наизусть и читал ее в деревнях района по памяти.

Проникла «Правда» и в Смоленск. Один из ее номеров был передан подпольщиками через ключевую проволоку в лагерь военнопленных, где к этому времени действовала патриотическая группа. Узнав, что «Правда» ходит по рукам среди военнопленных, шеф лагеря рассвирепел. Повальный обыск и угрозы не дали ничего. Газета была надежно спрятана, а затем продолжила свой путь за стенами лагеря.

Весной 1942 года обком партии принял решение об издании газеты для населения районов области, временно оккупированных гитлеровцами. Первый номер «Малютка» вышел 16 мая 1942 года. Через несколько дней тираж газеты был доставлен на самолетах за линию фронта. С этого дня «Малютка» выходила регулярно — один раз в неделю. Всего вышел 71 номер газеты тиражом около 10 миллионов экземпляров.

«Малютка» пользовалась исключительной популярностью. Ее с нетерпением ждали в каждом уголке Смоленщины. Отдельные ее номера попадали на Брянчину и в Белоруссию.

На страницах «Малютки» убийственным шрифтом печатались «Сводки Информбюро», велись рубрики: «На фронтах Отечественной войны», «В освобожденных районах Смоленщины», «За рубежом» и др.

В северо-западных районах области была широко распространена другая газета — спешивший «Комсомольской правды». Готовила его выездная редакция в тылу врага при штабе партизанского соединения «Батя». Первый номер этой газеты (вначале она называлась «боевой листок партизан») вышел 27 июня 1942 года. В этом номере была напечатана корреспонденция О. Симоновой «Героизм» о подвиге Володи Куриленко. В другой корреспонденции «Патриот Родины» рассказывалось о подвиге верного сына партии Филиппа Васильевича Кадина, замученного гитлеровцами в Каспии.

К 1943 году, в тылу врага, действовали 24 портативные типографии, в которых печатались партизанские газеты, и газеты под-

польных райкомов партии. Их давали Сафоновский, Рудянинский, Демидовский, Дорогобужский, Понизовский, Ярцевский и Батуринский подпольные районы партии.

Выходили многотиражки в тиражом соединении «Триада» («Смерть врагам»), в полку Ворговской партизанской бригады («Лазовец»), в полку Седчиковской («Народный мститель»), в стрелковой партизанской дивизии («Партизанская правда»).

Газеты, издававшиеся в тылу врага, как правило, помимо конкретного материала о жизни борьбы советских людей, находящихся на оккупированной территории. Например, понизовская газета «За большевистские колхозы» (довоенное название весной 1943 года агитировалась на сельях саботировать распоряжение оккупационных властей о переводе к индивидуальным посевам: земля рекомендовала крестьянам сохранять коллективную форму фермы, расширять посевы.

«Вам легче будет проводить сенный сев сообща», — говорилось в одной из статей, — да и не теряя коллективной формы труда, будьте твердо уверены, что новая урожая с полей нашего района гитлеровцам пожирать не придется. Горячими пригоряками с новым урожая вы будете угощать бойцов и командиров. Красная Армия — хлеба больше, скрывая посевную площадь от гитлерцев».

Большой популярностью пользовались партизанские газеты «Смерть врагам» (соединение «Триада») и «Лазовец» (так Ворговская бригада). На страницах регулярно печатались статьи, где разбирались побоевые операции, обобщался боевой опыт, популяризовались лучшие подрывники и т. п.

Наряду с газетами-многотиражками в партизанских отрядах соединениях были широко распространены рукописные издания газеты, журналы, «боевые листки». В третьем батальоне полка «13» (командир П. И. Звезды) регулярно выпускался рукописный журнал «Красный партизан». Из недостатка бумаги, партизаны использовали обои, Красосочку, оформленные, тщательно отредактированные номера журнала ходили по подразделениям, полкам.

Богатой и разносторонней была деятельность печати в тылу врага. Смоленщина в годы Отечественной войны. Она была острой и боевым оружием в руках коммунистов, действовавших в тылу врага, и в партизанских отрядах, в которых находились партизаны, борющиеся за свободу и независимость нашей Родины. Их задача — помочь партизанам в борьбе с врагом, поддерживать их духом, морально и материально, информировать о событиях на фронте, о подвигах партизан, о победах над врагом. Их задача — помочь партизанам в борьбе с врагом, поддерживать их духом, морально и материально, информировать о событиях на фронте, о подвигах партизан, о победах над врагом.